



Parlamentul României
Senat

PREȘEDINTE

București 25.06.2008
Nr. L 285

Domnului

Senator ARON IOAN POPA
PREȘEDINTELE COMISIEI PENTRU BUGET, FINANȚE,
ACTIVITATE BANCARĂ ȘI PIAȚĂ DE CAPITAL

În temeiul articolului 105 din Regulamentul Senatului, în ședința din 25 iunie 2008, plenul Senatului a hotărât trimiterea, spre reexaminare, a *propunerii legislative privind despăgubirea persoanelor fizice care au constituit la Casa de Economii și Consemnațiuni - C.E.C., depozite pe livrete de economii cu dobândă și câștiguri și obligațiuni C.E.C. cu câștiguri*, în vederea întocmirii unui *raport suplimentar*.

În acest sens, vă anexăm extras din stenograma ședinței Senatului din data de 25 iunie 2008.

p. PREȘEDINTELE SENATULUI

Norica Nicolai

Doamna Norica Nicolai:

Domnule senator Hașotti, legea are caracter organic. Vă rog, nu mă determinați să fac apelul nominal. V-am spus că legea are caracter organic.

*

La punctul 8 din ordinea de zi este înscrisă Propunerea legislativă privind despăgubirea persoanelor fizice care au constituit la Casa de Economii și Consemnațiuni - CEC, depozite pe livrete de economii cu dobândă și câștiguri și obligațiuni CEC cu câștiguri.

Comisia raportoare este Comisia pentru buget, finanțe, activitate bancară și piață de capital. Vă rog să prezentați raportul. Inițiatorul? Da, domnule deputat. Vă rog, aveți cuvântul. Microfonul 8.

Domnul Adrian Moisoiu:

Mulțumesc, doamna președinte.

Doamnelor și domnilor senatori,

Inițiativa pe care doresc să o prezint, în clipa de față, se referă la o nedreptate care s-a creat în timp. După cum, știți foarte multe persoane, poate și unii dintre dumneavoastră pe timpul vechiului regim, până în anul 1990, au avut carnetele de depunere la CEC de 5000 de lei vechi, cu care se puteau obține premii ce constau într-un autoturism „Dacia 1300”. La momentul respectiv – mai țineți minte - costa 70 000 de lei vechi un autoturism de această marcă. De asemenea, în aceeași perioadă mai existau niște obligațiuni de diverse mărimi. Obligațiuni de 200 de lei vechi, de 100 de lei vechi,

de 50 de lei vechi, pe care Casa de Economii și Consemnațiuni (CEC) le dăduse populației. În momentul de față este cert faptul că, după trecerea timpului, după anii 90, aceste carnete CEC în valoare de 5000 de lei vechi, nu mai sunt recunoscute de nimeni, deși Casa de Economii și Consemnațiuni nu și-a îndeplinit obligația pe care și-a luat-o. Obligația pe care și-a luat-o CEC-ul era ca, trimestrial, să aibă loc trageri la sorți, și în acest mod să fie obținute în diversele județe câte un autoturism sau două, în funcție de mărimea acestor depuneri.

Pentru aceste carnete nu s-au dat nici dobânzi, nici altceva și în clipa de față, – interesându-mă la CEC ce se poate face cu un carnet de 5000 de lei vechi, bani depuși pentru achiziționarea unui autoturism, mi s-a spus că aceștia se vor transforma în valoarea de 50 de bani, ceea ce mi se pare total aberant.

În aceeași situație se găsesc și obligațiunile CEC de 200 de lei vechi. În clipa de față, CEC-ul vrea să-i despăgubească pe oameni cu valoarea de 2 bani. Cred că și dumneavoastră sunteți de acord că se comite o nedreptate, prin modul acesta de gândire. Ca atare, prin inițiativa noastră parlamentară, întocmită de un grup de deputați și senatori, propunem să se fixeze o despăgubire cu o valoare corespunzătoare. Eu îmi exprim încrederea în felul în care dumneavoastră veți analiza și în părerea pe care v-o veți forma. Vă stau la dispoziție oricând pentru alte lămuriri. Vă mulțumesc.

Doamna Norica Nicolai:

Și eu vă mulțumesc.

Rog pe unul dintre colegii mei din Comisia pentru buget, finanțe, activitate bancară și piață de capital să prezinte raportul.

Stimați colegi, nu se poate să nu fie niciunul dintre membrii Comisiei pentru buget, finanțe, activitate bancară și piață de capital în sală, pentru a prezenta raportul. *(Discuții în sală)*.

Domnule senator Ioțcu, vă rog, ultima prezentare a unui raport în plenul Senatului. Vi-l punem la dispoziție.

Vă rog, domnule senator Șereș.

Domnul Ioan-Codruț Șereș:

Doamna președinte de ședință,

Stimați colegi,

Comisia pentru buget, finanțe, activitate bancară și piață de capital a dat un aviz de respingere pe această propunere legislativă. Motivele care au stat la baza acestei concluzii în legătură cu obligațiunile CEC cu câștiguri sunt: începând cu data de 1 martie 1997 acestea nu au mai fost puse în circulație, iar de la data de 1 ianuarie 1998 nu s-au mai organizat trageri la sorți dobânda fiind acordată în numerar și nu sub formă de câștiguri. Într-o economie de piață activitatea de economisire a banilor este supusă anumitor riscuri printre care se numără și cel al ratei inflației, iar decizia de economisire a banilor presupunea implicit asumarea acestui risc. Acordarea unor despăgubiri de natura celor din propunerea legislativă ar urma să fie preluate, practic, la datoria publică guvernamentală, iar toate cheltuielile cu lansarea și plata dobânzilor aferente datoriei publice guvernamentale se suportă din bugetul de stat.

De asemenea, emiterea de noi titluri de stat pentru acordarea

de despăgubiri influențează deja deficitul bugetar din anul emiterii, creând o presiune suplimentară asupra acestuia. Am citat doar câteva dintre argumentele care au stat la baza deciziei comisiei.

Vă mulțumesc.

Doamna Norica Nicolai:

Mulțumesc și eu, domnule senator.

Declar deschise dezbaterile generale. Sunt intervenții pe marginea propunerii legislative? Constat...

Domnule senator Gheorghe Funar, aveți cuvântul. Microfonul 2, vă rog.

Domnul Gheorghe Funar:

Mulțumesc, doamna președinte de ședință.

Doamnelor și domnilor senatori,

Grupul parlamentar al PRM susține această propunere legislativă. Ea vizează, pe lângă argumentele care au fost prezentate de către distinsul nostru coleg parlamentar, domnul deputat Adrian Moisoiu, și eliminarea discriminărilor care există în momentul de față între cei care au depus bani la CEC. O parte dintre depunătorii la CEC beneficiază, în baza unui recent act normativ, de titluri de stat, iar ceilalți, la care face referire acest proiect de act normativ, sunt net dezavantajați, sunt supuși discriminării.

Așa cum știți, doamna președinte de ședință, doamnelor și domnilor senatori, textul Constituției României este limpede. La art.16, se prevede că toți cetățenii sunt egali în fața legii și a autorităților publice, fără privilegii și fără discriminări.

Noi solicităm și vă rugăm să votați împotriva raportului de respingere, raport adoptat cu majoritate de voturi în Comisia pentru buget, finanțe, activitate bancară și piață de capital, și pentru acest proiect de act normativ, făcând, practic, dreptate. Mulțumesc.

Doamna Norica Nicolai:

Mulțumesc și eu, domnule senator.

Mai sunt intervenții? Da, domnule senator, aveți cuvântul. Microfonul 3, vă rog.

Domnul Constantin Gheorghe:

Vă mulțumesc, doamna președinte de ședință.

Nu am auzit punctul de vedere al reprezentantului Guvernului. Aș dori să-l aud și apoi să comentez.

Doamna Norica Nicolai:

Bine, imediat. Doamna secretar de stat, microfonul 9, vă rog.

Doamna Doina Elena Dascălu – secretar de stat în Ministerul Economiei și Finanțelor:

Mulțumesc, doamna președinte.

Doamnelor și domnilor senatori,

Guvernul nu susține promovarea acestei inițiative legislative. Dincolo de faptul că nu are temeii, întrucât dreptul titularilor nu a fost îngrădit, titularii au avut acces la sumele pe care le-au depus la CEC, aceasta exercită o influență nefavorabilă asupra bugetului, conform metodologiei S.A. Se adăunează la deficit, ca și cum ar fi efectiv o cheltuială a bugetului de stat și, pentru aceasta, intrăm sub prevederile art.138 din Constituție, care prevede că în momentul în care facem cheltuieli sau prevedem cheltuieli suplimentare, trebuie

să precizăm și sursele de venit. Acestea sunt motivele pentru care Guvernul nu susține această inițiativă legislativă. Practic, ne influențează deficitul, majorează deficitul aprobat privind bugetul anului 2008. Vă mulțumesc.

Doamna Norica Nicolai:

Aveți cuvântul, domnule senator.

Domnul Constantin Gheorghe:

Vă mulțumesc.

Într-adevăr, ca tehnică legislativă, sigur că există o omisiune, să spunem, și anume sursa acestor venituri care trebuie să rezolve fondul problemei, dar, ca principiu, inițiativa legislativă se referă la acei cetățeni care au făcut aceste operațiuni cu CEC-ul nu într-o economie de piață, cum justifică Guvernul în punctul de vedere, care, citez, spune: „Menționăm că într-o economie de piață activitatea de economisire este supusă anumitor riscuri, printre care se numără și acela al ratei inflației.”

Vă reamintesc că, înainte de anul 1989, noi nu eram într-o economie de piață, iar despre inflație era interzis să vorbim, pentru că nu cunoșteam termenul. De aceea, nu mă declar nici un susținător al inițiativei, nici unul care este împotriva.

Aș vrea să întreb reprezentantul Guvernului ce soluție există pentru ca acești oameni, finalmente, după o perioadă foarte lungă de așteptare în care ați constatat, în nenumărate rânduri, că oamenii sunt nemulțumiți că niciun Guvern nu a reușit să le rezolve problemele în totalitate, întreb reprezentantul Guvernului ce

propune pentru ca acești oameni să nu rămână nedespăgubiți până la moarte și în veșnicie.

Vă mulțumesc.

Doamna Norica Nicolai:

Mai sunt intervenții pe marginea propunerii legislative sau cereri ale grupurilor parlamentare?

Această inițiativă legislativă are termen de adoptare tacită la 22 de zile de la reluarea activității. Înțeleg că sunt o serie de nelămuriri și există și o anumită disponibilitate a Senatului de a gândi atent această inițiativă legislativă.

Da, Grupul parlamentar al PRM. Domnule senator Carol Dina, vă rog.

Domnul Carol Dina:

Doamna președinte, vă mulțumesc pentru faptul că mi-ați dat cuvântul.

Vreau să vă rog să luați în considerare trimiterea la comisie, din nou, a acestei propunerii legislative, în așa fel încât să putem să adâncim analiza.

Doamna Norica Nicolai:

Mulțumesc, domnule senator.

Este o chestiune sensibilă care cred că merită să aibă parte de o analiză mult mai serioasă.

Supun votului dumneavoastră solicitarea Grupului parlamentar al PRM de retrimiteră la comisie a inițiativei legislative.

Cine este pentru? Vă rog să votați.

Mulțumesc. Este cineva împotriva? Se abține cineva?

Retrimiteră la comisie a propunerii legislative a fost aprobată.

*

Are cuvântul domnul senator Ioțcu Nicolae Petru. Acesta mi-a solicitat să primească cuvântul în acest moment și cred că putem face o derogare de la Regulament și să-l ascultăm pe colegul nostru, până astăzi, senator.

Vă rog, domnule senator.

Domnul Petru Nicolae Ioțcu:

Mulțumesc, doamna președinte.

Stimați colegi,

Vă rog să-mi permiteți să-mi anunț demisia din funcția de senator, ca urmare a alegerii și validării mele în funcția de președinte al Consiliului Județean Arad.

Vreau să vă asigur că cei aproape patru ani petrecuți alături de dumneavoastră au fost deosebiți și sunt la fel de convins că experiența politică acumulată alături de dumneavoastră îmi va folosi în următorii patru ani. Vă urez succes, mai ales la toamnă, pentru că, probabil, majoritatea dintre dumneavoastră veți candida și Dumnezeu să ne ajute pe toți!

Vă mulțumesc. (*Aplauze*)

Doamna Norica Nicolai:

Vă mulțumesc, domnule senator. Și eu vă urez succes în numele colegilor mei în activitatea pe care o veți desfășura, sper să nu rămâneți o perioadă foarte lungă în calitate de președinte al consiliului județean, să reveniți alături de mulți colegi ai noștri în Senat și vă mulțumim pentru activitatea pe care ați desfășurat-o și